

听,时光的暖

兰州市外国语学校九年级(10)班 马之涵 指导教师 宋佳

直到暮色浸透窗棂,橘黄的灯光漫过书桌,我回味充实的一天,惬意地坐在沙发上。刚想点开一首喜欢的歌,窗外突然传来施工的轰隆声,短暂却像一把钥匙,“咔嗒”一声,撬开了记忆的闸门,我仿佛又回到了10年前,铁路边的太太家。

那时的午后,总裹着一层慵懒的暖意。老房子的木窗敞开着,风里飘来邻家院子里栀子花的清香。我趴在吱呀作响的旧藤椅上,鼻尖萦绕着太太煮的陈皮茶香,那味道混着阳光的暖意,酿成了童年最安心的底色。忽然,铁轨尽头传来悠长的汽笛,“呜——”的一声撕破天际,惊得檐角的风铃叮当作响,车轮与铁轨撞击出“哐当”“哐当”的节奏,像是时光在慢慢踱步。太太总爱摇着蒲扇站在我身后,枯瘦的手指轻轻点着我的额头:“看,火车在跟你说悄悄话呢!它要载着故事去远方呀!”阳光透过木格窗,在她银白的发丝上跳跃成细碎的光斑,也在地板上投下摇晃的影子。

不知从何时起,这些温暖的声音,渐渐被忙碌的生活轻轻覆盖。耳机里循环的青春旋律,偶尔会隔绝同桌分享趣事的雀跃;手机不断弹出的消息提示,有时会盖过母亲清晨熬粥的咕噜声;连路边的鸟鸣,也成了匆匆赶路时的模糊背景音。直到今夜,施工的轰鸣声,意外唤醒了沉睡的记忆。那些被忽略的声音,突然清晰得仿佛就在耳畔。放学路上,我和玩伴为了一道数学题的解法争得面红耳赤,争执声惊飞了银杏树上的麻雀,金黄的叶子沙沙地落了我们满身,最后却在分享解题思路的笑声中和解。冬夜里,太太把刚烤好的红薯揣进我的棉手套,窸窣剥开焦脆的外皮时,甜香混着白汽氤氲了整个窗台,她看着我狼吞虎咽的模样,眼角的皱纹里都盛满了笑意。还有夏夜里,我们坐在院子里乘凉,蝉鸣此起彼伏,太太一边给我扇着蒲扇,一边讲着老掉牙的民间故事,晚风带着草木的气息,把她的声音揉得温柔又绵长。

我推开阳台的纱门,晚风拂过脸颊,吹散了心头的浮躁。楼下便利店的日光灯嗡嗡作响,透出温暖的光晕;隔壁奶奶的收音机里,飘出评剧的唱腔,字正腔圆的调子裹着岁月的韵味;远处晚归的自行车铃,叮铃铃地响着,清脆得像把月光都碎成了银铃;偶尔还有几声犬吠,在寂静的夜里晕开浅浅的涟漪。施工队的钻机仍在作业,此刻听来却不再突兀,反倒像是大地沉稳的心跳,与城市的呼吸交织在一起。我轻轻闭上眼,仿佛又听见太太在耳边低语:“日子要慢慢走,细细品才甜。”

原来时光的暖意就藏在火车汽笛的余韵里,躲在银杏叶的私语中,融在冬夜烤红薯的甜香里,也藏在城市烟火气的声响中。当我们被蓬勃的生活推着向前跑时,总容易忽略这些细微的美好。可当我们愿意放慢脚步,静下心来聆听那些被掩盖的声音,温暖便会如溪流般涌进心田,漾开层层涟漪。

最美的姿态

兰州八中初三(12)班 何文涵
指导老师 乔雪雅



人间百态,各有其美。在我心中,最美的姿态,莫过于在沉默中坚持、在平凡里奋起的模样。

去年春天,爸爸在后院种下一株玫瑰树苗。不过半年光景,它就花开满枝,层层叠叠的花瓣裹着清甜的香气,微风吹过,满院芬芳。也是在那时,我开始学打乒乓球。我满心期待能立刻和教练挥拍对战,可现实却泼了我一盆冷水——教练只让我反复做三件事:练手上的基本动作,练脚下的步伐,还有枯燥无味地捡球。

“手要稳,臂要抬,脚步跟上!”教练的声音在球馆里一遍遍回荡。我渴望像玫瑰绽放那样在球桌上大展身手,而不是这些枯燥的训练。每次弯腰捡球时,我都忍不住抱怨:“为什么不能直接对打?这些练习根本没用,太无聊了!”

秋去冬来,玫瑰树的叶子纷纷飘落,最后只剩下光秃秃的枝干。我难过地想,也许它枯死了,就像我对乒乓球的兴趣,也在一天天消散。但我没有放弃,依旧每天坚持训练。慢慢地,我的手腕从酸痛开始变得有力,脚下的步伐也灵活多了。

一个春日的清晨,妈妈惊喜地喊我:“快来看,玫瑰发芽了!”我连忙跑到后院,只见那根光秃秃的枯枝上,冒出了点点嫩绿的新芽。我忽然明白:原来它从未停止生长,整个冬天都在泥土下悄悄扎根,汲取养分,等待绽放的时刻。

没过多久,乒乓球测试如期而至。这是我第一次和教练对打。我紧握球拍,手腕自如地转动,脚步轻盈地移动,那些一遍遍重复的挥拍、移步早已融进了我的血液。“一、二、三……”十几个回合下来,教练笑着叫停:“你的基础已经打得很牢了。”

那一刻,我眼前突然浮现出那棵玫瑰树。原来,最美的姿态从不是一鸣惊人,而是在没人看到时的努力拼搏,为向上生长不断积蓄力量。

又过了一个月,后院的玫瑰再次盛放,花朵比往年更加娇艳。如今,不论我遇到任何困难,都会想起那棵玫瑰树,它教会我:奋力生长、积极向上的模样,就是世间最美的姿态。

致五年后的自己

平凉机电工程学校服务231班 刘莲兄 指导教师 杨叶

亲爱的自己:
最近还好吗?是否还记得五年前,那个在高三苦苦挣扎的女孩?如今你又身在何方?有没有考上心仪的大学?找到自己喜欢的工作?曾经说好要带父母一起去海边看日出,那个美好的愿望实现了吗?一路走来,想必比高三那时更累了吧。

五年后的你,应该刚刚踏入社会,是不是已经挨过生活几次敲打?回想过去,你有没有后悔过?后悔高三时偶尔的偷懒,后悔晚自习偷偷看小说,没有多刷几道数学题,或者多做几篇英语阅读。如果时光能够倒流,你一定会对自

己说:再坚持一下,多学一点,将来总会有用。
你一定比五年前的自己更成熟、更冷静、也更稳重了。可别还像从前那样——因为一件小事就和妈妈顶嘴,然后躲进房间偷偷哭泣;或者因为某次考试失利,就轻易放弃。看看身边的朋友,有人工作做得风生水起,有人成家立业,还有人在朋友圈晒出带父母旅行的照片。你也不想成为一个平庸的人吧?所以,你一定也在默默努力,对吗?

我不知道五年后的你究竟是什么样子,也特别好奇你会选择怎样的路走下去。但无论你怎么选,都希望你是快乐

的。愿未来的你坚强勇敢,哪怕褪去了稚气与懵懂,也能一如既往地善良单纯,成为一个内心真正强大的人。

也希望你学会与自己和解。事情本身压不垮人,但情绪会。我们始终活在关系之中,在关系里成长,而情绪稳定的前提,是不被他人轻易影响。静下心来,专注做好自己的事,好好爱自己。

我相信,你会让平安搭上时光的快车,让快乐与自己紧紧相拥,让困难对你刮目相看,让烦恼低头悄悄溜走……我期待着你的蜕变,期待五年后的你!

愿你有披荆斩棘的勇气,也有接纳平凡的底气。

冬天,何其动人

庆阳市环县第五中学九年级(8)班 王文清 指导老师 杨苏州

寒冬,何其动人。
冬天,充斥着孤寂与萧条,北风裹挟着寒意,光秃的枝丫刺向灰白的天空,宣告冬日的降临。

冬天何其寒冷。推开门,一股寒气扑面而来,夹杂着冷冽的清新,瞬间驱散了睡意。当第一片雪花吻上窗棂,冬天便真正地在这世界长驻了。街道两旁的树枝上挂满了晶莹的冰凌,在晨光中闪着细碎的光芒,仿佛醉于梦中。冬天,何其美好。

窗外的寒风交织成了一首冬日的序曲。课间时分总会充盈着几分欢乐,同学自带的热水,袅袅升起的雾气在空气中显得格外温暖。偶尔,有调皮的同学抓起一把雪,悄悄塞进别人的衣领,引来一阵欢笑与追逐,简单的快乐,让这寒冷的冬天也变得生动起来。
夕阳落下时,为雪地披上了一层金色外衣,使世界都沉浸 in 一种温柔而静谧的氛围中。我独自走在回家的路上,脚下时不时传来咯吱的响声,那是雪与大地最亲密的私语,

工厂之上的白烟雾缓缓涌出,与暮色融为一体,勾勒出一幅温馨而宁静的画卷。

冬天,是沉思的季节,是沉淀升华的日子,教会我们在寒冷中寻找温暖,在寂静中聆听内心的声音。冬天,虽没有春天般的繁花似锦,没有夏的热情似火,没有如秋的丰收喜悦。但它有着属于自己的独特韵味,那是一种纯净、一种坚韧、一种希望,在寒风中悄然孕育,等待着春天的绽放。

冬天,何其动人。

我家的小鱼

平凉市静宁县阳阳实验学校七年级 干子成

一对黑漆漆的眼睛,一张开合不停的大嘴,再加上那流水线型的身材与满身的乌黑鳞片——这就是我家的小鱼:“小洞”。

说起它这名字,有两个来由:一是它浑身如同黑洞般黝黑,还有个仿佛永远填不饱的无底洞似的肚子;二是它的目光总是深邃得很,好像能洞悉一切。

鱼缸里住着各式各样五颜六色的鱼,“小洞”却格外显眼。不仅因为它独特的肤色,更因为它那“社牛”般性格。别的鱼大多安静地待在水底,

眼神茫然地望着周围;而“小洞”总在鱼缸里窜来窜去,似乎对一切都充满好奇。

每当有人从鱼缸边经过,它便会迅速游过来,用它那看似智慧又带点蔑视的眼神仔细打量。它大概认得我——毕竟我常来喂食。这时它会张大嘴巴,做出吞咽的动作,身子也跟着扑腾,惹得水面漾起一圈圈涟漪。一看它这模样,准是又饿了。等我撒下鱼食,“小洞”便迫不及待地张开它那无底洞似的大嘴,狼吞虎咽起来。相比之下,其他鱼儿的吃

相可就文静多了。

我想伸手抓它时,它总能迅捷地一闪,逃出我的掌心。生物课上说得没错,鱼身上的黏液实在太滑了。好不容易捉住,看见它在手里缺水挣扎的可怜样子,我又不忍心,赶紧把它放回水中。这位“无敌破坏王”前两天又干了好事——妈妈新买的水草,没多久就被它啃得只剩底座,一根根全浮在了水面上。

“小洞”虽然调皮,却给我们家带来了许多欢乐。也正因如此,它成了我们家中不可缺少的一员。

尘

兰州一中高一(11)班 姚文浩

闻风而动,昏黄滔天,
仿佛一条倒悬的天河,
欲用尘沙湮没人间。
仰视不见一丝灯火,
俯首只看见人潮汹涌,
天空也隐入尘烟。
逆着裹挟黄沙的风,
钻进幽深的街巷,
目之所见,
逆旅漫长。
于是驻足凝望,
却见一簇鲜红的跳动,
正立于漫天黄沙中央,
那人手捧丹心,
伫立身旁如捧初阳。